

山在发动反清革命之初!亦是从这个意义上来表达自己的理想追求和实际行动的"#在清季乙未年\$清光绪二十一年%兴中会失败以前!中国革命党人向未采用&革命'二字为名称(从太平天国以至兴中会!党人均沿用&造反'或&起义')&光复'等名称(及乙未九月兴中会在广州失败!孙总理)陈少白)郑弼臣三人自香港东渡日本!舟过神户时!三人登岸购得日本报纸!中有新闻一则!题曰支那革命党首领孙逸仙抵日(总理语少白曰!&革命'

“由野蛮而进文明”、“除奴隶而为主人”等西方近代革命观念来理解和阐发革命。因此,《革命军》所呼唤的革命,虽然还保留了中国古代革命观念的印记,还带有强烈的反满兴汉的色彩,但已不再是主张传统的“汤武革命”,而是效法欧美的“近世革命”。

更为重要的是,邹容在《革命军》中对反清革命的目的、根据、性质和前途进行了较系统的阐发,初步提出了中国民主革命纲领,从中可以清楚地看出一种中国历史上从未有过的崭新革命观念正在形成。

在《革命军》的开篇,邹容就旗帜鲜明地指出了反清革命的双重目的:既推翻满清的二百多年统治,又结束中国数千年君主专制制度。他写道:“扫除数千年种种之专制政体,脱去数千年种种之奴隶性质,诛绝五百万有奇披毛戴角之满洲种,洗尽二百六十年残惨虐酷之大耻辱,使中国大陆成干净土,黄帝子孙皆华盛顿,则有起死回生,还命返魄,出十八层地狱,升三十三天堂,郁郁勃勃,莽莽苍苍,至尊极高,独一无二,伟大绝伦之一目的,曰革命。”在这双重目的中,他更为看重的不是前者而是后者,这就是他所说的:“今既革命独立,而犹为专制政体所苦,则万万不得甘心者矣,此所以不得不变昔日之政体也。”

邹容继则引入西方天赋人权理论,论证了反清革命的合理性和合法性。在他看来,反清革命固然是基于清朝统治者对内的压迫剥削和对外的丧权卖国,但从更根本上看,则在于恢复每个人与生俱来的平等自由权利。他说:“人人当知平等自由之大义。有生之初,无人不自由,即无人不平等,初无所谓君也,所谓臣也。若尧舜,若禹稷,其能尽义务于同胞,开莫大之利益,以孝敬于同胞,故吾同胞视之为代表,尊之为君,实不过一团体之头领耳。而平等自由也自若。后世之人,不知此意,一任无数之民贼、独夫、大寇、巨盗,举众人所有而独有之,以为一家一姓之私产,而自尊曰君,曰皇帝,使天下之人无一平等,无一自由,甚至使成吉斯汗、觉罗福临等,以游牧贱族,入主我中国,以羞我始祖黄帝于九原。故我同胞今日之革命,当共逐君临我之异种,杀尽专制我之君主,以复我天赋之人权,以立于性天智日之下,以与我同胞熙

熙攘攘,游幸于平等自由城郭之中。”这样一来,就把反清革命的根据,不再局限于满汉民族的历史积怨,而归结到保障每个人与生俱来的平等自由权利,归结到反对君主专制制度的家天下,从而使反清革命获得了更为普遍性的根据。

邹容进而确定了反清革命的性质,强调反清革命不应当重复中国历史上的改朝换代,而应当像19世纪英、美、法等国革命那样,用新的资本主义制度取代旧的封建主义制度。他写道:“闻之一千六百八十八年英国之革命,一千七百七十五年美国之革命,一千八百七十年法国之革命,为世界应乎天而顺乎人之革命,去腐败而存良善之革命,由野蛮而进文明之革命,除奴隶而为主人之革命。牺牲个人,以利天下,牺牲贵族,以利平民,使人人享其平等自由之幸福。吾是以于我祖国中,搜索五千余年之历史,指点二千余万方里之地图,问人省己,欲求一革命之事,以比例乎英、法、美者。呜呼!何不一遇也!”在这里,“应乎天而顺乎人之革命”,已不再是传统的“汤武革命”,而是欧美式的资产阶级革命。

邹容还对革命胜利之后所要建设的新的中国进行了政治设计,强调新的中国不应再是君主专制的国家,也不应成为君主立宪的国家,而必须是民主共和国,并明确提出了学习美国的政治制度,在中国建立民主共和国的构想:这个新的中国的国名,“定名中华共和国”;这个新的中国的性质,“为自由独立之国”;在这个新的中国内,人民是国家的主人,“中国为中国人之中国”,每个人都享有平等的权利,“凡为国人,男女一律平等,无上下贵贱之分”;各人的权利,都是与生俱来的,“生命,自由,及一切利益之事,皆属天赋之权利”;正是这样,“各人权利必要保护。须经人民公许,建设政府,而各假以权,专掌保护人民权利之事”;也正是这样,“无论何时,政府所为,有干犯人民权利之事,人民即可革命,推倒旧日之政府,而求遂其安全康乐之心。迨其既奠蹙衿

观念！这无疑是中国革命观念的一次历史性更新！而这一观念更新的理论基础"正是西方近代政治哲学及政治思想的引入！正如邹容所指出的#卢梭诸大哲之微言大义"为起死回生之灵药"返魄还魂之宝方"金丹换骨"刀圭奏效"法°美文明之胚胎"皆基于是！我祖国今日病矣"死矣"岂不欲食灵药°极宝方而生乎？若其欲之"则吾请执卢梭诸大哲之宝幡"以招展于我神州土！& (A:

)革命军*一经问世"有如石破天惊"影响巨大！不久"邹容因)苏报*案入狱"更进一步扩大了)革命军*的影响！冯自在)革命逸史*中曾对此有过回忆#自蔚丹+即邹容,,, 引者注-入狱后"所著)革命军*风行海内外"销售逾百十万册"占清季革命群书销场第一位！各地书肆以避关邮检查故"多易名贩运"或称)革命先锋*"或称)图存篇*"或称)救世真言*"或于章太炎)驳康有为政见书*并列"而简称曰)章邹合刻*! . . 其言为驱胡建国之本"功不在孙°黄°章诸公下也！& (1<这里所说的\$其言为驱胡建国之本&正表明)革命军*对中国现代革命观念的形成和辛亥革命的准备起了重要的作用！

！！三、《革命箴言#与中国古今革命观

如更张之，其资力既省，而效力益神，于是乎弃此而另置一物，其义直同于革命。”^[1]这种广义的革命，包括“宗教革命”、“君主革命”、“工艺革命”、“医学革命”、“文学革命”、“社会革命”、“交通革命”等多方面的根本性变革。狭义的革命在于：“近世各国制度、学术、工艺、军事、交通、美术等，以及百般文明机关之发生，皆在于君权革命（此言君权革命而不曰君主革命者，含日本、英、德、意、奥等国在内）以还。吾人当二十世纪竞争剧烈之秋，若欲希望种族与国家之生存，则一国之文物制度，自不得不因新理而革命旧谬。然苟欲达此目的，则不得不先去其障害之物。其物维何？则现政府是也。”^[2]这种狭义的革命，

章《国际公法与独立军》，就集中表达了他的这一看法。在他看来，“近世革命”都是在复杂的国际背景下进行的，革命要取得胜利，争取西方国家支持、防止列强干涉是重要条件之一：“革命军之意识，果其能自信文明，其文明机关果完备，其占领地果能保护外人生命财产、自由通商，则实有以平其心而杜其口，岂唯是战权而已，得一省之地，则

则旨在建立崭新的民主政治制度

意。达了这三样目的之后,我们中国当成为至完美的国家'。在他看来,民族革命'体现了民族主义,政治革命'体现了民权主义,而社会革命'则体现了民生主义。只有通过这三类革命,实现三民主义,才能达到革命的全部目标,为中国人民谋得真正的幸福。这里的'政治革命',也就是'国民革命'。'民权革命',此后革命派思想家更多地用

克思的阶级斗争学说和剩余价值学说!更新了西方近代革命观念!使得社会主义由空想变为科学"
他在稍后发表的#